

华工50177 一个传奇的班级

2015-05-01 华南理工大学校友会

2007年，为纪念全国恢复高考30周年，中国教育电视台播放了一档大型系列专题访谈节目《春天里的七次聚会》，引起了观众的强烈反响。其中，被称为中国“超级班”的50177的聚首，更是引人注目。

50177，即指1977年考入华南工学院（现华南理工大学）的无线电技术专业学生班。之所以被称为“超级班”，是因为在这个班里，走出了享有盛名的中国彩电三巨头——TCL总裁李东生、创维集团创始人黄宏生和康佳集团前总裁陈伟荣。此外，从这个班毕业的还有京信通信系统控股有限公司董事局主席霍东龄、德生通用电器制造有限公司董事长梁伟、中国传媒大学校长苏志武……



50177甲班毕业合影



50177再聚首合影

1978年，当这些日后影响中国电子行业的学子们正式入学时，华南工学院的无线电专业已经是很有名气的王牌专业了，而王牌专业的背后还有着一段曲折的历史。

1956年，根据国家的统一安排，好不容易建立起来的电讯工程系几乎整建制调出了华南工学院，这对于刚刚走向正轨的华工来说无疑是一个巨大的打击。暮色时分，时任党委第一书记的张进看着一车车资料设备从3号楼（原电讯工程系实验楼）远远驶去，不免伤感，“没有无线电专业的工科大学还是好大学么？要不要重新办起来呢？”他多次向无线电专家、时任华南工学院教务长的冯秉铨提出这个问题。

冯秉铨在张进的鼓励下很快着手重办电讯工程相关专业。从1958年到1963年这几年中，大跃进、三年困难时期，社会环境实在是艰难。可就在这令人心乱如麻的几年里，冯秉铨却开足马力，一天干几天的工作，一个人干几个人的工作。

电讯工程系迁出后，当时的学校仅剩下一个电工基础教研组和一个电工实验室，寥寥数人。可是就靠这么一点家当，华工人硬是凭着那股不服输的韧劲，用几年的时间在人财物都极度缺乏的情况下重建了一个电讯工程系。而到了1977年全国高校重新恢复高考招生时，电工系已经成为华工的王牌系，如今则演变为电子与信息学院。



冯秉铨教授在上课

作为华南地区理工科最高学府，华工（华南工学院和广东化工学院）在1977年、1978年共招收了4552名本科生和50名研究生。他们中间，有十五六岁尚未毕业的应届高中生，也有拖儿带女30开外的父母级学生。

受文化大革命的影响，大家不同程度地耽误了学习，知识基础参差不齐，生活上也都有不同程度的困难。学校的学习生活环境不尽如人意，停电停水时有发生，配给性的伙食单调乏味，教材及参考资料匮乏，图书馆晚自习的座位不足，往往要提前抢占，否则便只能回到拥挤的宿舍，在昏暗的灯光下学习，但这些都不影响同学们的学习热情。那是个意气风发的年代，每天早晨6点半，同学们都自觉起床锻炼身体、早读看书。为了振兴中华和珍惜这千辛万苦得来的改变命运的机会，大家争分夺秒，以一种“如饥似渴”的状态投入紧张的学习之中。



50177同学在课堂学习



50177同学间热烈讨论



50177同学在进行课堂实验

50177的同学后来回忆说：“黄宏生最老成，是全班的老大哥，在学校里没少照顾他的学弟们。陈伟荣是穿着露出大脚趾的解放鞋走进教室的，在校的四年时间他几乎全部泡在了图书馆。李东生是班上的学习委员，他性格内向，平时不太爱和其他同学玩，特别是见到女生还会脸红，因此一些女同学毕业时还不太叫得出他的名字。”



黄宏生在班级活动中发言



50177女生合影



50177李东生在东二宿舍自习

当李东生光着膀子在闷热的宿舍熬夜看书的时候，压根不会想到，三个同学，日后分别执掌康佳、创维和TCL三家彩电公司，极盛之时，这三家公司的彩电产量占到全国总产量的40%，他们三人也被称为“华工三剑客”。

同班三人同时在一时代掌控三个彩电企业，李东生把这归结为“时代的现象”。在改革开放大潮初涌的八九十年代，中国发展最快的是消费品；而消费品中，电子消费品是最重要的产业，买一台彩电是许多人的生活目标。华南工学院电子学科水平居全国前列，同专业的毕业生在这个巨大的市场空间中风光瞩目，在李东生看来是很正常的事。



50177同学在东二宿舍看电视

2009年10月，创维集团创始人黄宏生在母校建校57周年庆典之际，捐建了一个以国内电视机工业技术发展为主题的中国电视机工业博物馆。这是我国首个以电视机产品收藏为主要内容的博物馆。在此之前，他的同班同学梁伟已于2006年在母校捐建了中国高校第一个电子博物馆。



“中国收音机大王”梁伟曾是50177班的学生，1994年创办德生通用电器制造有限公司并任董事长。德生是中国收音机行业中的知名品牌，不光在国内拥有上千万用户，还大量占据欧美各国精品收音机市场



京信通信系统控股有限公司董事局主席霍东龄（中）、中国传媒大学校长苏志武（右）作为50177班的代表一同录制高考30周年人物系列访谈节目

十年文革，百废待兴，国内人才空缺到达极致界点，又恰逢刚刚改革开放，这些中国恢复高考制度后的首批天之骄子，在走出校园后，迎来了他们施展才学的黄金时代。从珠江三角洲出发，走向全国，走向世界，在如火如荼的经济主战场上，以50177为代表的华园学子们纵横捭阖，用激情和智慧唱响春天的故事。

尽管多年以来，50177的同学们大多数在电子行业内从事着相似的工作，甚至在同一个行业内有着激烈的竞争，但30年后，无线电专业学子再聚首，回忆起共同走过的青春岁月，方知那份深深的华园情始终都在。而华南理工大学，这个华南地区工程师与企业家的摇篮，也仍在继续为祖国培养和输送大批优秀人才，并以一位母亲的深情，始终关注着学子们的成长。

资料来源

- 1、《甲子华章 华南理工大学60周年校庆纪念特刊》
- 2、《华南理工大学》，重庆大学出版社
- 3、华南理工大学60年纪事凤凰卫视专题片素材



微信扫一扫
关注该公众号